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ตะลุยโจทย โควตา  มช .  
1บทที่  16 ไฟฟาและแม เหล็ก  (1 )  ชุด  2  ด  2  

  

1(มช 39)  ในแทงตัวนําหนึ่ง ๆ ท่ีมีกระแสไฟฟาซ่ึงมีคามากกวาศูนยไหลผานตอไปนี้  ขอใดผิด1(มช 39)  ในแทงตัวนําหนึ่ง ๆ ท่ีมีกระแสไฟฟาซ่ึงมีคามากกวาศูนยไหลผานตอไปนี้  ขอใดผิด 
  1.  กระแสอิเล็กตรอนมีทิศเดียวกับทิศทางสนามไฟฟา 
  2.  กระแสอิเล็กตรอนเคล่ือนท่ีจากศักยต่ําไปศักยสูงกวา 
  3.  กระแสไฟฟามีทิศตรงกันขามกับกระแสอิเล็กตรอน 
  4.  สนามไฟฟาในตัวนํานี้มีคามากกวาศูนย  

 

2(มช 38)  ขอความในขอใดผิด 
  1.  กระแสไฟฟาอิเล็กโทรไลตเกิดจากการเคล่ือนท่ีของไอออนบวกและไอออนลบ 
  2.  กระแสไฟฟาในหลอดบรรจุแกสเกิดจากการเคล่ือนท่ีของอิเล็กตรอนอิสระและ 

ไอออนบวก 
  3.  กระแสไฟฟาในโลหะเกิดจากการเคล่ือนท่ีของอิเล็กตรอนอิสระ 
  4.  กระแสไฟฟาในสารกึ่งตัวนําเกิดจากการเคล่ือนท่ีของอิเล็กตรอนอิสระ  

 

3(En 38)  ลวดทองแดงขนาดสมํ่าเสมอเสนหนึ่งความยาว  L   ความตานทาน R    และ สภาพ 

ตานทาน  ρ    ถาตัดลวดเสนนี้ออกเปนสองสวนเทาๆ กัน    ขอความใดตอไปนี้ถูกตอง  

  1.  ลวดแตละเสนจะมีความตานทาน 2 R   และสภาพตานทาน  2 ρ 

  2.  ลวดแตละเสนจะมีความตานทาน 2 R   และสภาพตานทาน  ρ 

  3.  ลวดแตละเสนจะมีความตานทาน     และสภาพตานทาน  2
R

2
ρ

  4.  ลวดแตละเสนจะมีความตานทาน     และสภาพตานทาน  ρ 2
R

4(En 24)   ลวดตัวนําขนาดสมํ่าเสมอเสนหนึ่งยาว  1.0  เมตร   วัดความตานทานได  0.4  โอหม  
 ถามีลวดตัวนําชนิดเดียวกัน    แตขนาดเสนผานศูนยกลางเล็กกวาเปนคร่ึงหนึ่ง  ตองการใหมี
 ความตานทาน   1.6  โอหม   จะตองใชลวดยาวกี่เมตร 

ก.  0.5      ข.  1.0      ค.  1.5      ง.  2.0 
5(มช 39)  ลวดเสนหนึ่งมีความตานทาน  5 โอหม   ถูกยืดออกหางสมํ่าเสมอจนมีความยาวเปน  

3   เทาของความยาวเดิม   คาความตานทานของลวดท่ียืดแลวควรเปล่ียนแปลงอยางไร 
  1.  ลดลง  3  เทา          2.  ลดลง  9  เทา 
  3.  เพิ่มข้ึน  3  เทา          4.  เพิ่มข้ึน  9  เทา 
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6(En 35)   ถาหลอดบรรจุกาซมีความสัมพันธ 
ระหวางกระแสไฟฟา กับ  ความตางศักยไฟ 
ฟา     เม่ืออุณหภูมิคงตัวเปนดังรูป     ชวงท่ี 
หลอดบรรจุกาซนี้เปนไปตามกฎของโอหม     
มีความตานทานเปนกี่กิโลโอหม 

1.  0.33     2.  0.60 
3.  1.00     4.  3.00 

 

7(มช 50)  กราฟแสดงความสัมพันธระหวางความตางศักย  และกระแสไฟฟาของตัวตานทาน  
 R1   และ  R2  แสดงดังรูป  

0           0.2         0.4           0.6 
     ความตางศักย (โวลต) 

 R1                    

0  

0.5 

1    คาความตานทาน R1  และ 
R2  มีคากี่โอหม   

  1.  0.2   และ  0.5 
  2.  0.5   และ  0.2   

3.  200  และ  500 
4.  500  และ  200 

 

8(En 47/1)   ลวดทําความรอนตอกับความตางศักย   220 โวลต      จุมอยูในถวยกาแฟท่ีทําดวย 
 ฉนวน  ถวยนี้บรรจุน้ํา  200  กรัม  พบวาทําใหอุณหภูมิของน้ําเปล่ียนจาก  20o  เซลเซียสไป 

เปน  70o  เซลเซียสในเวลาครึ่งนาที   จงหากระแสไฟฟาท่ีผานลวดนี้   
( ความจุความรอนจําเพาะของน้ําเปน  4.2  กิโลจูลตอกิโลกรัม เคลวิน )   

  1.  1.10 A     2.  4.54  A    3.  6.36 A     4.  9.75 A 
 

9(มช 51)    บานหลังหนึ่งใชหลอดไฟฟาท่ีมีกําลัง   60  วัตต  5  หลอด    โดยเปดใชงานวันละ  5   
 ช่ัวโมง   ถาเปล่ียนมาใชหลอดประหยัดไฟท่ีมีกําลัง  20  วัตต    ซ่ึงใหความสวางใกลเคียงกัน   
 บานหลังนี้จะประหยัดไฟไดเดือนละกี่บาท  ถาคาไฟฟาหนวยละ  5  บาท  และบานหลังนี้ใช 
 ไฟฟาซ่ึง มีความตางศักย  220  โวลต 
  1.  30       2.  75      3.  150     4.  225 
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10(มช 47)   รานคาเล็ก ๆ แหงหนึ่งเคยใชหลอดไฟฟาเพื่อใหแสงสวาง     ชนิดหลอดไสทังสเตน 
ธรรมดาขนาด  100 W  จํานวน  10  ดวงมากอน        ตอมาเปล่ียนไปใชหลอดเรืองแสงหลอด 
ยาวขนาด   36 W  จํานวนเพียง  7  หลอด  พบวามีแสงสวางมากเพียงพอ ถารานคานี้ใชไฟฟา 
วันละ  10   ช่ัวโมง   การใชหลอดเรืองแสงจะชวยใหประหยัดไฟฟาไดกี่หนวย       ในเวลา  1   
เดือน (30 วัน) 

 

11(A-net 50)  เคร่ืองทําน้ําอุนไฟฟา  ใหความรอนแกน้ํา   15  กิโลกรัม   ทําใหน้ําอุณหภูมิเพิ่ม 
 จาก  22  ไปเปน  42  องศาเซลเซียส   สําหรับการอาบน้ําแตละคร้ัง  จงหาวาในการนี้จะเสีย 
 คาใชจายเทาใด     กําหนดใหความจุความรอนจําเพาะของน้ํา  4.2  กิโลจูล/กิโลกรัม.เคลวิน 
 และคาพลังงานไฟฟา  1  กิโลวัตต–ช่ัวโมง  เทากับ  5  บาท 

บาท    2. 1.20  บาท     3.  1.75  บาท   4.  2.50  บาท   1.  0.18  
 

12(มช 41) ถาตองการแบงศักยไฟฟา V โดยใชความ 
 ตานทาน         จะตองใชตัวตานทาน R1  ขนาดกี่ 
 โอหม  จึงจะไดความตางศักยระหวางจุด  A  และ 
   B   มีคาเปน    V 3

1
 

13(A-net 50) กระแสไฟฟา  I  มีคาเทาใด 
I 

12  V 
หลอดไฟ 

15W 
12V 

5W  6V 

5W  6V 

  1.  0.48  A 
  2.  0.83  A 
  3.  1.25  A 
  4.  2.08  A 
 
 
 
 

14(มช 50)  ตัวตานทานสามตัวมีความตานทานเทากัน คือ  R  โอหม  ตัวตานทานสองตัวแรก ตอ 
อนุกรมกันกอน  จากนั้นนําไปตอขนานกับตัวตานทานตัวท่ีสาม  แลวนําไปตอกับแบตเตอร่ีท่ี 
มีความตานทานภายในนอยมาก  วัดความตางศักยครอมแบตเตอร่ีไดคา  10  โวลต  และวัดคา 
กระแสไหลผานตัวตานทานท่ีสามได   2  มิลลิแอมแปร      กระแสที่ไหลผานแบตเตอร่ีมีคากี่ 
มิลลิแอมแปร              

  1.  1.3      2.  2.0       3.  3.0      4.  3.3 
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15(A–net51)  ความตางศักยระหวางจุด  a  กับ 

R 

R a 
R จุด  b    เปนเทาใด 

  1. 5
V       2. 4

V  V R 

  3. 3
V       4. 2

V  b 
 
 

16(มช 47)  จากรูปแสดงวงจรโวลตมิเตอรท่ีวัด 

V 

1   kΩ

10   kΩ 

A 

B 

คาสูงสุดไดหลายชวง    อยากทราบวาชวงท่ี 
วัดไดต่ําสุดและสูงสุดตามลําดับคือขอใด 

  1.  CD  และ  CB 
   2.  CD  และ  CA C 
  3.  DB  และ  DA 

D   4.  DA  และ  CB 
 

17. จงหาความตานทานรวมระหวางจุด 
2Ω 2Ω  A   กับ  B   ถาตัวตานทานแตละตัว 

มีความตานทาน  2 Ω 

 
 
 
 
 

 
18(มช 35)  ความตานทาน  1  โอหม  12  ตัว  ตอกันเปนรูปลูกบาศก  ความนําไฟฟารวมระหวาง 
 มุมสองมุมท่ีอยูในแนวเสนทะแยงมุมของลูกบาศก   ( เสนตรงท่ีเช่ือมมุมตรงขามและผานจุด 
 กึ่งกลางของลูกบาศก)  จะเปนเทาไร 
 

19(En 38)  ตัวตานทานไฟฟามีความตานทาน   6   กิโลโอหม    ตอเขากับแบตเตอร่ี   12   โวลต  
 ภายในเวลา   20  นาที   จะมีประจุไฟฟาเคล่ือนท่ีผานพื้นที่หนาตัดของตัวตานทานนี้เทาใด 
  1. 2.4 C     2.  24  C     3. 40 C     4. 240 C  
 

A B

2  2Ω 2  Ω Ω 2Ω 

2Ω 2Ω 2Ω 2  Ω

2  2  Ω Ω
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20(มช 47)  จากวงจรไฟฟาประกอบดวยแบตเตอร่ีท่ีมีความ 

b 

E

R1 a 

R2 

  ตานทานภายในนอยมาก ตออนุกรมกับตัวตานทาน R1  
และ  R2    ถา  R1 = 5 Ω   และ  R2  = 15 Ω     คาความ 
ตางศักย  a b  มีคา  15  โวลต    ถาเปล่ียน  R2  เปน  Rx   
แลววัดคาความตางศักย  a b  ไดเปน  10  โวลต    จงหา 
คา  Rx  ในหนวยโอหม 

21(มช 35)  ความตานทานตัวหนึ่งตอกับแบตเตอร่ี  ทําใหมีกระแส  0.6  แอมแปร  ไหลผาน  เม่ือ 
นําความตานทาน  4  โอหม มาตออนุกรมกับความตานทานตัวแรก  จะทําใหกระแสลดลงไป 

 จากเดิม  0.1  แอมแปร  จงหาแรงเคล่ือนไฟฟาของแบตเตอร่ี        
ก.  5  โวลต     ข.  6  โวลต    ค.  12  โวลต    ง.  0.48  โวลต  

22(มช 35)  จากรูป    จงหาอัตราพลัง 16 โอหม 1 โอหม 

8 โอหม 3 โอหม 

4 โอหม 5 โอหม 

12.5 โวลต 

งานท่ีหมดเปลืองไปในความตาน 
ทาน  16  โอหม  

  ก.  1  วัตต    
ข.  2  วัตต 

  ค.  3  วัตต    
ง.  4  วัตต  

23(มช 44)   จงหากําลังไฟฟาในหนวยของวัตตท่ี 
จายใหกับตัวตานทาน  R4 = 1 Ω  (จากรูป)   

    
 
 

 

24(มช 43) จากวงจรไฟฟาดังรูป  จงหาแรง 
เคล่ือนไฟฟา  E   เม่ือตองการใหกระแส 
ไฟฟาใน  R1  เปน  0.5  แอมแปร 

 

25(มช 41) วงจรไฟฟาดังรูป ก  เปนการทดลองเพื่อหาแรงเคล่ือนไฟฟาและความตานทานภาย 
ในเซลลไฟฟา รูป ข  เปนกราฟแสดงความสัมพันธระหวางความตางศักย (V) ท่ีปลายท้ังสอง 
ของเซลลไฟฟา และกระแสไฟฟาท่ีผานเซลลไฟฟา จากการวิเคราะหผลการทดลองไดแรง 
เคล่ือนไฟฟาและความตานทานภายในคือขอใด 
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1.   6  โวลต  1 โอหม         2.   6   โวลต  2 โอหม 
  3.  12  โวลต  2 โอหม         4.  12  โวลต  6 โอหม 
 
 

26(มช 45)     จัดวงจรเพื่อทดลองหาคา 
 ความตานทานภายในของแบตเตอร่ี 
 ดังรูป (ก)   โดยแปรคา R  ตางๆ กัน 
  แลวนําคาความตางศักย  และคากระ 
 แสท่ีอานไดไปพล็อตจะไดกราฟดัง 
 รูป (ข)     ถาแอมมิเตอรมีความตาน 
 ทาน  2  โอหม  โวลตมิเตอรมีความ 
 ตานทานสูงมาก  ความตานทานภาย 
 ในของแบตเตอร่ีจะมีคากี่โอหม 
 

 
 
 

27(En 33)  เซลลไฟฟาหนึ่งเม่ือเอาลวดความตานทาน  8.5 Ω  ตอระหวางข้ัวเซลล    จะเกิดความ 
 ตางศักยท่ีข้ัวของเซล   2.125 V   เม่ือทําใหวงจรเปดความตางศักยท่ีข้ัวเซลลเปล่ียนเปน  2.5V     
 จงหาความตานทานภายในเซลล 
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28(มช 38) จากรูปวงจรไฟฟาตอไปนี้   

 

ถา  C1 =  20 x 10–6   ฟารัด  และ        
  C2  =  30 x 10–6   ฟารัด    
     จงหาคาความตางศักยระหวางตํา 
 แหนง  E  และ  F 
 
 

29(มช 44)  แอมมิเตอรในวงจรอานคาได  2  แอมแปร 

จงหาคาของ  ε  ในหนวยของโวลต       (จากรูป)  
 
 
 
 

30(En 43/2)   แกลแวนอมิเตอรเคร่ืองหนึ่งมีความตานทาน  1  กิโลโอหม    อานกระแสไฟฟาสูง
สุดได   200   ไมโครแอมแปร        ถาจะเปล่ียนแกลแวนอมิเตอรใหเปนแอมมิเตอรท่ีสามารถ
วัดกระแสสูงสุดได   200   มิลลิแอมแปร    จะตองใช ชันตท่ีมีความตานทานเทาไร 

  1. 5 Ω     2. 1 Ω     3. 0.5 Ω     4. 0.1 Ω 
 

31(มช 42)   แกลแวนนอมิเตอรเคร่ืองหนึ่งมีความตานทาน   500   โอหม       กระแสไฟฟาสูงสุดท่ี 
ผานแกล แวนอมิเตอรนี้มีคา  40 ไมโครแอมแปร     ถาตองการนําแกลแวนนอมิเตอรนี้มาสราง 
เปนโวลตมิเตอร เพื่อใหวัดความตางศักยไดสูงสุด   0.2 โวลต    ตองใชตัวตานทานมีคาก่ีโอหม 
มาตอกับแกลแวนอมิเตอรนี้ 

  1. 2000     2. 4500     3. 7000     4. 9500 
 

32(En 38)   จากวงจรดังรูป   กําหนดวาความตานทาน 
 ภายในของแอมปมิเตอรเทากับ  2 โอหม และความ 
 ตานทานภายในของโวลตมิเตอรเทากับ       10000  
 โอหม    ถาแอมมิเตอรอานได  0.2  แอมแปร   และ 
 โวลตมิเตอรอานได   12  โวลต   คาความตานทาน  R   มีคาเปนกี่โอหม 
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33(มช 36)    ในการทดลองหาคาความตานทาน Rx   V

A
Rx 

ไดตอวงจรดังรูป   ถาความตานทานของ แอมมิ 
เตอรเทากับ  RA     กระแสไฟฟาอานจากแอมมิ 
เตอรเทากับ  I       คาความตานทานของโวลตมิ 
เตอรเทากับ RV และคาความตางศักยอานโวลต 
มิเตอรเทากับ  V    คาความตานทาน Rx      มีคา 
เทากับเทาใด           

  1.  V / I       2.  ( I
V ) –RA      3.  ( I

V ) + RA      4.  ( I
V ) – RV 

 

34(มช 46)    จากวงจรโอหมมิเตอรดังรูป กัลวานอ 
มิเตอร G  มีความตานทาน  2  kΩ   กระแสเต็ม  

a b 

R0 

G 

สเกลเปน  200 μA  แบตเตอร่ีมีขนาด  3 โวลต 
เม่ือนํา ข้ัว  a   แตะกับ   b    ปรากฏวาเข็มช้ีเต็ม 
สเกลพอดี  ถานําโอหมมิเตอรนี้ไปวัดความตาน 
ทานไมทราบคาตัวหนึ่ง    เข็มมิเตอรเบนไปคร่ึง 
หนึ่งของคาสูงสุดพอดี  จงหาคาความตานทานไมทราบคาในหนวย  kΩ 

 

35(มช 46) นํามัลติมิเตอรท่ีปรับเปนโวลตมิเตอรท่ีวัด 

+ 
9 V 

200 kΩ

200 kΩ 

a 

b 

ความตางศักยไฟตรงไดสูงสุด  “10  VDC”      ไป 
วัดความตางศักย ระหวางจุด  a b   ตามวงจรดังรูป 
จงหาวาจะอานคาจากการวัดไดกี่โวลต   ถามัลติมิ 
เตอรมีความไวเปน  20  kΩ / V 

 

36(มช 36)    เม่ือนําความตานทานขนาด  10000 โอหม มาตอกับข้ัวแบตเตอร่ีแลวใชโวลตมิเตอร 
 วัดความตางศักยระหวางข้ัวแบตเตอร่ีอานคาได    6  โวลต        ถานําความตานทานขนาด  10 

โอหม  มาแทนท่ีความตานทาน  10000  โอหม   เม่ือนําโวลตมิเตอรมาวัดคาความตางศักยระ- 
หวางข้ัวแบตเตอร่ีจะอานคาได             

  1.  มากกวา  6  โวลต       2.  นอยกวา  6  โวลต 
  3.  6  โวลต          4.  ขอมูลไมเพียงพอ ไมสามารถอานคาได 
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37(มช 40)  แบตเตอร่ีรถยนตอันหนึ่งมีแรงเคล่ือนไฟฟา  12.0 โวลต มีความตานทานภายใน 2.0   
โอหมตออยูกับตัวตานทาน  58 โอหม   คํานวณความตางศักยไฟฟาระหวางปลายของตัว ตาน 
ทานได  11.6  โวลต   และเม่ือใชโวลตมิเตอรวัดความตางศักยไฟฟาระหวางข้ัวเซลล      ขณะ 
ตอกับตัวตานทาน  58  โอหม  จะอานคาได 

  1. เทากับ  11.6  โอหม        2. มากกวา   11.6 V  เล็กนอย 
3. นอยกวา  11.6 V  เล็กนอย      4. เทากับ  2.0 V  

มช 36)  ใชแกลวานอมิเตอร ซ่ึงมีความตานทาน 103   38(

8 0 
Oh 

mA+

R

R1 

R1 
100 mA 

10 mA 
1 V R1 10 

S 
Oh 

X Y Rx 

โอหมและคากระแสสูงสุดเปน   50  ไมโครแอมแปร 
มาดัดแปลงเปนมัลติมิเตอร  ดังรูป   จงหาคา  R2    

  1.  5.5  โอหม 
  2.  5.0   โอหม 

 3.  4.5   โอหม 
  4.  0.5   โอหม 

 
 
 
39(En 31) ขดลวดขดหนึ่งประกอบดวยลวด  500  รอบ 

มีพื้นที่หนาตัด   4 cm2   วางอยูในบริเวณท่ีมีสนาม 
แมเหล็กขนาดสมํ่าเสมอ  0.6  เทสลา และมีทิศทาง 
ตั้งฉากกับพื้นท่ีหนาตัดของขดลวด      จงหาคาการ 
เปล่ียนแปลง ของฟลักซ  แมเหล็กในหนวยเวเบอร 
ท่ีผานทุกรอบของขดลวด เม่ือบิดขดลวดไป  90o  ตามทิศทางลูกศร 

40(En 47/2)    อนุภาคโปรตอนกับอนุภาคแอลฟา    ตางก็เคล่ือนท่ีตั้งฉากกับสนามแมเหล็กเดียว 
กัน  ขนาดของแรงแมเหล็กท่ีกระทําตออนุภาคท้ังสองก็เทากันดวย    อัตราเร็วของโปรตอนน้ี  

 เปนกี่เทาของอัตราเร็วของอนุภาคแอลฟานี้ 
มช 39)   ลําอิเล็กตรอนเคล่ือนท่ีดวยความเร็ว  3x107  เมตรตอวินาที   ในทิศต้ังฉากกับสนาม 41(
แมเหล็กความเขม  2 x 10–3 เทสลา  จงหาขนาดเสนผาศูนยกลางของการเคล่ือนท่ีเปนวงกลม 

 ของลําอิเล็กตรอนในสนามแมเหล็กนี้วามีคาก่ีเซนติเมตร 
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42.   อนุภาคดิวเทอรอนเคล่ือนท่ีดวยความเร็ว  9.6 x 106  เมตรตอวินาที      ในทิศทางท่ีต้ังฉากกับ 
 สนามแมเหล็กท่ีมีขนาด  0.4   เทสลา        ทําใหอนุภาคดิวเทอรอนเคล่ือนท่ีเปนวงกลมรัศมี 0.5  

เมตร  อัตราสวนระหวางประจุตอมวลของอนุภาคดิวเทอรอน  จะมีคาก่ีคูลอมบตอกิโลกรัม 
  1. 2.1 x 10–8    2. 2.1 x 10–6   3. 4.8 x 105    4. 4.8 x 107 
 

43(มช 42)  อนุภาคอิเล็กตรอน  โปรตอน  และอนุภาคประจุไฟฟา   +1.6x10–19  คูลอมบ  มวล  
 9.1x10–31  กิโลกรัม  เคล่ือนท่ีดวยความเร็ว  v  คงตัวเขาไปในแนวต้ังฉากกับสนามแมเหล็ก  
 แนวทางการเคล่ือนท่ีของอนุภาคประจุไฟฟา +1.6x10–19 คูลอมบ มวล  9.1x10–31 กิโลกรัม  
 จะเปนอยางไร 
  1.  แนวทิศการเคล่ือนท่ีเหมือนของอิเล็กตรอน  มีรัศมีวงโคจรเทากับของอิเล็กตรอน 
  2.  แนวทิศการเคล่ือนท่ีเหมือนของอิเล็กตรอน  มีรัศมีวงโคจรเทากับของโปรตอน 
  3.  แนวทิศการเคล่ือนท่ีเหมือนของโปรตอน  มีรัศมีวงโคจรเทากับของโปรตอน 
  4.  แนวทิศการเคล่ือนท่ีเหมือนของโปรตอน  มีรัศมีวงโคจรเทากับของอิเล็กตรอน 
44(En 19) ในการทดลองหาประจุตอมวลของอิเล็กตรอนโดยใชหลอดตาแมว        ไดจัดคาความ  
 ตางศักยระหวางคาโทดกับอาโนด รูปกนกะทะเทากับ  180  โวลต    ถากระแสไฟฟาท่ีไหลผาน
 ลวดโซลินอยดทําใหเกิดสนามแมเหล็ก  5 x 103  เทสลา   และทราบวาอิเล็กตรอนมีประจุไฟฟา  

1.6x10–19  คูลอมบ   และมีมวล   9x10–31  กิโลกรัม    จงหาวา 
ก)   อัตราเร็วของอิเล็กตรอนขณะว่ิงถึงอาโนดเปนเทาไร 
ข)   ขณะถึงอาโนดอิเล็กตรอนว่ิงดวยรัศมีความโคงเทาไร 

45(A–net 49) อนุภาคมวล m  ประจุ q   

m 

q v 
B 

ถูกเรงจากหยุดนิ่ง     ผานความตาง 
ศักย  V = 2000 โวลต       ทําใหได 
ความเร็ว  v  =  5x106 เมตร/วินาที      
เม่ือเร่ิมเขาสูสนามแมเหล็ก B = 0.1 
เทสลา  ทิศต้ังฉากกับความเร็วรัศมีความโคงของการเคล่ือนท่ีของอนุภาคในสนามแมเหล็ก 
จะเปนกี่เซนติเมตร 

46(มช 49)  อนุภาคโปรตอนวิ่งดวยความเร็ว   4.0x106   เมตร/วินาที       ผานสนามแมเหล็กเล้ียว
 เบน  ทําใหเกิดแรงในแนวตั้งฉากกับการเคล่ือนท่ีขนาด  1.2x10–13  นิวตัน     จงคํานวณรัศมี
 ความโคงในหนวยเซนติเมตร  ในการเคล่ือนท่ีของอนุภาคนี้ผานสนามแมเหล็ก 
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47(มช 36)  ตองการเบนอนุภาคอิเล็กตรอนจากแหลงกําเนิดอิเล็กตรอน ก.  ใหเบนไปยังตําแหนง 

 ข.   ซ่ึงอยูหางจาก  ก. เทากับ  10  เซนติเมตรนั้น  จะตองใหสนามแมเหล็กขนาดเทาใด   
 สมมุติวา  อิเล็กตรอนมีอัตราเร็ว  5 x 106  เมตร/ วินาที          
 เคล่ือนท่ีไปในทิศทางดังแสดงในรูป   

ข

ก

v =  6x106 m/s 

10 ซม. 
1.  5.6 x 10–4  เทสลา  ในทิศพุงออกจากกระดาษ 

 2.  5.6 x 10–4  เทสลา  ในทิศพุงเขาหากระดาษ 
 3.  2.8 x 10–4  เทสลา  ในทิศพุงเขาหากระดาษ 
 4.  2.8 x 10–4  เทสลา  ในทิศพุงออกจากกระดาษ 

 

48(มช 44)  ประจุบวก  q  ถูกแรงกระทําให 
  เคล่ือนท่ีดวยความเร็ว  v    ตามแกนนอน 
  ผานแผนตัวนําคูขนาน ท่ีมีประจุบวกดาน 

บนและประจุลบดานลางดังรูป  ประจุ  q  
จะเคล่ือนท่ีในแนวเดิมโดยไมเบ่ียงเบนเม่ือใด 

+ + + + + + + + + + + + + + + + + + + + 

–  –  –  –  –  –  –  –  –  –  –  –  –  –  –  –  

v+q 

1.  เม่ือมีสนามแมเหล็กทิศตามการเคล่ือนท่ีของประจุ 
  2.  เม่ือมีสนามแมเหล็กทิศข้ึนไปขางบนเขาหาแผนบวก 
  3.  เม่ือมีสนามแมเหล็กพุงเขาไปในแนวต้ังฉาก 
  4.  เม่ือมีสนามแมเหล็กพุงออกมาในแนวต้ังฉาก 

 

49(En42/1)  AB เปนสวนของลวดตรงยาวมีกระแส  I  จาก A  ไป  B และมีอิเล็กตรอนประจุ –e   
กําลังว่ิงผานจุด C   ดวยความเร็ว  v   ซึ่งมีทิศขนานกับ  AB  ดังรูป        ขณะนั้นอิเล็กตรอนมี
ความเรงตามขอใด 

1.  มีความเรงในทิศเขาหาเสน AB   
v 

A B 
i 

C 2. มีความเรงในทิศออกจากเสน AB 
3.  มีความเรงในทิศขนานกับการเคลื่อนท่ี  
4.  ไมมีความเรง 

50(มช 35)    ขดลวดวงกลมรัศมี   1   เซนติเมตร     วางอยูในระนาบที่ต้ังฉากกับสนามแมเหล็กซึ่งมี 
ฟลักซแมเหล็ก  0.015  เวเบอร   ถามีกระแสไหลในขดลวด   1  แอมแปร   จงหาแรงท่ีกระทําตอ 
ขดลวดวงกลมนี้ 

ก. 0.03 นิวตัน    ข. 3 นิวตัน    ค.  0.3  นิวตัน     ง.  ศูนย 
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51(A-net 50)    อิเล็กตรอนกําลังเคล่ือนท่ีลงลางในระนาบของขดลวด เม่ือปลอยกระแส  I  ไหล 
 ดังรูป แรงกระทําตออิเล็กตรอนเปนตามขอใด  

I
  1.  ไมมีแรงกระทํา 
  2.  แรงกระทําในทิศข้ึน 
  3.  แรงกระทําไปทางขวา 
  4.  แรงกระทําไปทางซาย  

 

52(มช 46)    เม่ือใหกระแสตรงผานขดลวดตัวนํา 
หุมฉนวนท่ีพันรอบแกนเหล็กออน  ดังแสดง 
ในรูป     ถาจํานวนรอบ  N1  มีคาเปน  200   
รอบ     N2   เปน  10  รอบ  ตําแหนง  X  และ 
  Z   จะเปนข้ัวใดของแทงแมเหล็ก 

1.  X  เปนข้ัวเหนือ  Z  เปนข้ัวเหนือ   2.  X  เปนข้ัวเหนือ Z  เปนข้ัวใต 
  3.  X  เปนข้ัวใต   Z  เปนข้ัวเหนือ   4.  X  เปนข้ัวใต  Z  เปนข้ัวใต 

 

53(En44/1) สายไฟท่ีเดินในอาคารประกอบข้ึนดวยลวดทองแดง  2   เสน          หุมฉนวนและมี 
เปลือกหุมให  2  เสน  รวมอยูดวยกันอีกช้ันหนึ่ง  เม่ือมีการใชเคร่ืองไฟฟาในบานลวด  2 เสน 
จะมีแรงกระทําตอกันหรือไม และอยางไร 

1. ไมมีแรงกระทําตอกัน  เพราะมีฉนวนหุมแยกจากกันไมได 
2. มีแรงกระทําตอกัน โดยผลักและดูดสลับกันเพราะเปนไฟฟากระแสสลับ 
3. มีแรงกระทําตอกันและเปนแรงดูดเขาหากัน 

มีแรงกระทําตอกันและเปนแรงผลักซ่ึงกันและกัน 4. 
 

54(มช 35)  ลวดตัวนําเบาตรงสองเสนวางพาดกันเปนมุม  30  องศา    ถามีกระแสไฟฟาคงท่ีไหล 
ในลวดตัวนําท้ังสองน้ีจะเกิดผลอะไร 

  ก.  ลวดตัวนําจะบิดตัวขนานกันและพยายามเคล่ือนท่ีออกจากกัน 
  ข.  ลวดตัวนําจะบิดตัวขนานกันและพยายามเคล่ือนท่ีเขาหากัน 
  ค.  ลวดตัวนําจะบิดตัวทํามุมใดๆ กัน เพื่อหาตําแหนงสมดุล 
  ง.  ลวดตัวนําจะพยายามบิดตัวทํามุมฉากกัน  
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